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В 6 веке  до н.э. появляется зороастрийское учение  о борьбе  добра и зла  , результатом которого явился зрванизм. Согласно этому религиозному течению, добрый дух Ахура – Мазда и злой дух Анхро-Манью являются сыновьями - близнецами «Бесконечного времени» - бога времени Зрвана (Зурван). Зрванизм возник  во 2-й половине  периода владычества  Ахеменидов.

Миф о происхождении и рождении Ормазда и Ахримана.

Когда не существовало ничего – ни неба , ни земли, ни каких-либо тварей  на небе или на земле – был только один по имени Зурван… в продолжении тысячи  лет он совершал жертвоприношения, чтобы судьба  даровала ему сына, чье имя  должно быть Ормазд и который Должен создать небо и землю,  и всё, что есть на них. Совершая так жертвоприношения в течение 1000 лет, он начал размышлять:  «Есть ли какая-нибудь польза  в этих жертвоприношениях, которые я совершаю, будет ли у меня  сын Ормазд или я стараюсь понапрасну?».  И пока он тан размышлял, Ормазд и Ахриман  зародились в материнском чреве (женская половина самого Зурвана, считавшегося по природе двуполым).  Тогда Зерван  дал зарок, что тот,   кто явится к нему первым  получит от него царство. Ормазд предугадал его мысли и несколько простодушно разгласил  их Ахриману… Ахриман же разорвал чрево и явил своё отвратительное обличье своему отцу Зурвану. Когда Ахриман явился к Зурвану, то сказал:  «Я твой сын, Ормазд…» Но Зурван отверг его, потому что он был частью тьмы, смердел и любил творить зло. Он зарыдал;  и пока он говорил с Ахриманом, родился Ормазд, светлый и благоуханный, и Зурван понял, что это его сын  - Ормазд. Ахриман приблизился к Зурвану  и напомнил ему о зароке, говоря:  «Берегись, разве ты не дал такого зарока:   первым  пришедшему я дам царство». Зерван ответил:  «Сгинь, нечистый; я сделал тебя  царем на 9 тысяч лет, и Ормазд будет править над тобой, а после отведенного времени будет царствовать Ормазд и исправит   всё по своей воле». Сначала Ормазд сотворил небо  и небесные светила, среди которых выделялись «звёзды неподвижные и подвижные», Луна и Солнце. Затем создал  воду, землю, растения, Первобыка и первочеловека. По окончании творения на земле наступил  « золотой век ».
Таким образом, высшим божеством зеранизма  в иранской мифологии, богом времени  и судьбы был Зерван (Зурван, Зерван), и именно он породил  вечно противостоящих друг другу братьев.

Из всех древнейших космогоний устройство мира, описанное в пехлевийских текстах, более приближено к современным представлениям о структуре  Вселенной.  Мир представлялся  созданным из яйца. Небо простирается до  бесконечности  и не имеет никаких столпов или подпорок. Земля же расположена в середине  его «как яичный желток  середине яйца».

Единой картины Земного мира в древнеиранской мифологии не существовало. По одной версии, Земля делилась на 7 каршваров (климатических поясов). Мировая гора Хара (Хукарья) являлась центром мира или располагалась на севере, или она была вершиной хребта Харайти, который окружал всю землю. С мировой реки стекали 2 реки, окружавшие сушу  - «Бундахишн». У подножия горы располагалось огромное озеро  Ворукаша, где произрастала  хаома.  На вершине мировой горы находилась обитель всех богов «Гаронмана». В поздних манихейских  сочинениях царство богов описывается как «вечная беспредельная страна света», рай, где «нет нужды и убытка», и каждый живет «по своей воле».

                       Первочеловек -   Гайамарт и   Джех.

В мифе о происхождении человека говорится, что Первочеловек Гайомарт  был создан из земли. Из света, влаги, неба боги сотворили семя  людей и быков «для того чтобы от них могло пойти обильное потомство людей и скота». Согласно описанию «Бундахишна», Гайамарта является  шестым  в перечне творений Ормазда:  «6-м изготовил он  Гайамарта, сверкающего как солнце, ростом примерно в 4 локтя и по ширине равного своей высоте ». Надо заметить, что  имя  Гайамарта восходит к более старому  Гайа-Мартан, которое   встречается несколько раз в «Авесте». Там  говорится, что именно он был  «первым, кто слышал  мысли и учения  Ахурамазды и из которого Ахура - Мазда создал семью  Иранских земель, семя Иранских  земель. В позднейших источников содержат более  яркую картину. В них гаймарт фигурирует как прототип человечества. В катехизисе встречается  фраза, указывающая на это: « Моя родословная и происхождение  идут от Гайамарта».Подтверждением этого является и манихейский Первочеловек по имени Гехмурд.  Есть версия о том, что  партнёром Гайамарта как первочеловека была Джех - первозданная блудница, первая  женщина.  Женщина из-за своей   покорности  Ахриману является виновницей совращения Мужчины:  «В писании сказано, что, когда Ахриман  набросился на творение, его спутниками были злые демоны – блудницы, точно так же как мужчина может  соединиться с женщиной - блудницей... и он назначил дьяволицу Джех царицей своей породы, то есть предводителем всех  демонов-0блудниц. И он сам соединился  с демоном- блудницей для растления женщин, чтоб она могла растлить женщин, а женщины по причине своего растления  могли бы совратить мужчин, и те бы  отступились от исполнения  своих обязанностей»,- та гласит пехлевийское  сочинение «Зайстрам».

Первой человеческой парой  происшедшей от семени  Гайамарта, который умер, будучи сраженным Ахриманом, является в «Авесте»  Мартийа и Мартийинаг (Махлийа и Махлийанаг):  « Когда Гайамарт умер и выронил своё семя ... часть его была поглощена Спандармат (землей).  40 лет  оно хранилось  в земле. После этого Мартийа и Мартийинаг  выросли из земли в виде ревеня», - так говорится об этом  в «Бундахишне».  Через 15 лет они приняли очертания людей, Ормазд обратился к ним: «Вы,  человеческие существа, отец и  мать мира. Совершайте свои дела в согласии  с праведным законом и  совершенным разумом. Думайте, говорите и делайте то, что хорошо. Не поклоняйтесь демонам.» Но своими действиями люди нарушили эти заповеди, повели себя совсем не так , как от   них ожидалось, и в итоге через 50 лет они произвели на свет потомство».

                                        Йима.                                    

В иранских преданиях Ийма выступает, прежде всего, как правитель мира  в период    мира – золотой век. Он был рождён от Вивахванта  в награду за то, что  тот выжал сок растения хаума (древнеиндийское «сома»).  Приняв предложение Ормазда Иима стал правителем  почти идеального мира, Ормазд назначил его охранителем и смотрителем,   причем  дал ему  2 золотых орудия – кнут  (бич) и стрела (стрекало). 

Так, например, говорится в «Авесте»  о периоде правления Йимы:

Сильное Кавиев Хварно...

Которое пристало
Властительному. Йиме,
Владельцу добрых стад,
На длительное время,
И на земле он правил.

Во всех семи каршварах.

Над дэвами, людьми,
Над ведьмами, волхвами,
Кавийскими тиранами.

И злыми карапанами.

Он уберег от дэвов
Богатство и именье,
Скота и нивы тучность,
Довольство и почёт;
И были в царстве Йимы
Равно неистощимы.

И пища, и питье,
Бессмертны скот и люди.

Не вянули растенья,
Не иссякали воды;

И не было в том царстве
Ни холода, ни зноя,
Ни старости, ни смерти,
Ни зависти зловредной…

 При Йиму процветание мира достигает такой степени, что земля не может больше вмещать весь  «мелкий и крупный скот, людей и собак, птиц и красные пылающие огни», потому что , принимая бразды правления от Ормазда, Йима признался , что недостаточно учен для того, чтобы охранять и изучать веру, но обязуется взращивать и увеличивать сотворенный мир при том только условии, если в нем не будет ни зноя, ни холода, ни жаркого лета, ни холодного, неиссякаемой будет птица, а растения, животные и люди не будут знать смерти и старости, так что у отца и сына будет одинаковый  облик пятнадцатилетнего юноши. Выполняя указания Ахура-Мазды, Йима расширяет землю, стегая плетью и вонзая в неё золотую стрелу и произнося при этом соответствующие заклинание. Так  Ормазд посоветовал Йиме 3 раза   - через 300, 600, 900 лет  - расширять землю на треть больше, используя эти орудия. Однажды  Ормазд предупреждает Йиму , что грешному миру грозит неминуемая   гибель от зимы , сурового  мороза и наводнения , вызванного таянием снегов , и учит его, как  построить вару (древнеиранское «вара» -  «крепость, усадьба») – ограду, длиной  с лошадиный бег по всем четырем сторонам, в которую следует  поместить по паре из каждой  мелкого и крупного скота, людей, собак, птиц, красных пылающих огней, всех видов растений и пищевых продуктов. Внутри ограды Йима построил улицы и жилища, сделал водопровод. Йима, несмотря на все благодеяния, совершенные им в период своего царствования, является также и первым грешником, так как выступает против истины, поддерживая Ложь.

«Авеста» об этом говорит так:

И не было в том царстве
Ни холода, ни зноя,
Ни старости, ни смерти,
Ни зависти зловредной,

 Покуда не солгал он:
Неистинное слово
Не взял себе на ум.

Когда же это лживое,
Неистинное слово
Он взял себе на ум,
То отлетело зримо
От Иимы Хварно птицей.
Когда увидел Хварно,
Летящим птицей прочь,
Великолепный Йима,
Владетель добрых стад,
Побрел тогда уныло
Он, от врагов спасаясь,
Скрываясь по земле.  

 Вместе с тем этому герою приписывается изобретение разных ремесел и искусств. Есть немало общего между Йимой и индийским Ямой. Отец ямы – Вивасват, соответствующий Вивахванту из «Авесты». У Ямы есть сестра Ями, его близнец. Йима означает «близнец», да и у него  есть  сестра-близнец. Есть и различия: хотя бы то, что  Яма правит царством мертвых и связан не с процветанием, а со смертью.

Эсхатологические представления древних иранцев.

Зороастрийски жрецы создали  сложное эсхатологическое учение  , по которому мировая история длится 12 тыс. лет, которые делятся на 4 равных по продолжительности периода. Эти представления были разработаны уже в эпоху Сасанидов. 

Согласно   мифам, первые 3000 лет мир пребывал в   идеальном духовном состоянии:  царство света  и Ормузд на  небесах были отделены  от царства тьмы и Ахримана  в преисподней; они существовали, не сталкиваясь, друг с другом. Тогда же Ормузд создал бессмертных святых Амэша Спента. Ариман, обнаружив царство света, захотел его уничтожить, но всеведущий Ормазд знал о существовании Ахримана, о его будущем нападении и даже о том, каким способом   он собирался уничтожить царство света, поэтому  священным словом  привел в оцепенение духа зла. Следующие 3000 лет  длился «золотой век», когда Ормузд создал духовную сущность Заратуштры, поместив её в ствол дерева жизни хаома, и сотворил  весь материальный мир, разместившийся между царством тьмы и царством света. На земле в это время  царствовал Йима. 

Но «золотой век» кончился  и наступил  период в 3000 лет, когда Ариман и сотворенные им дэвы  начали борьбу против Ормазда и  царства Света. Ариман убил Первобыка и Гайамарта (Первобык появился сразу же за Первочеловеком, т.е. за Гайамартом, и стал прародителем всего скота на земле), но из семени Гайамарта произошли первые люди. Этот период мы переживаем и сейчас, когда мир представляет собой  место смешения добра и зла. Человек, сделав свой выбор, обязан помочь благим силам одержать победу  над злом. Для этого следует  поклоняться Ахура-Мазде, Бессмертным Святым и заботиться обо  всех благих творениях. 

Последний период примечателен тем, что в это время последовательно с промежутками в 1000 лет  появятся 3 саошйанта – «спасителя мира» - 3 сына   Заратуштры родившиеся после  его смерти. Они вызовут воскрешение мертвых,  и этот период завершится победой добра над злом и последним судом Ормазда,  после которого праведники обретут вечное блаженство на земле, а грешники – вечные муки в аду. Возникнет идеальное царство, где Ормазд  будет безраздельно  царствовать на земле  и на небе, солнце будет сиять вечно и исчезнет всякое зло. После воскрешения умершие и спасенные  должны будут в течение трех дней  подвергнуться испытанию расплавленным металлом. Божества  расплавят  весь металл в горах, и он потечет на землю раскаленной рекой. Это последнее испытание  и причинит спасенным беспокойства, ведь металл покажется им парным молоком, а грешники же – переживут вторую смерть и исчезнут навсегда  с лица земли. Дэвы и силы тьмы будут уничтожены в битве с божествами язатами. Река металла потечет  в ад, уничтожит Анхро-Манью и сожжёт остатки  зла в мире. Ахура - Мазда и 6 бессмертных святых совершат свое последнее богослужение (Ясну) и последнее жертвоприношение. В итоге саошйанты обеспечивают бессмертие  воскрешенных, приготовляя «белую хаому» -  напиток бессмертия , и материальный мир во веки веков станет бессмертным и вечным. 

                                             Фрашкарт.
В «Авесте» слово «фраша-крти» (Фрашкарт) встречается не один раз. Первым его значением является  «восстановление, обновление, чудотворение», но употребляется оно для обозначения чудесного конечного превращения и окончательного оформления, которое претерпит мир. Оно описывается как «вечное,   бессмертное,  нерушимое,  не подверженное порч,  вечно живое, вечно процветающее, независимое». Это и окончательный суд, и окончательная победа Ормазда над Ахриманом. Это событие делится на 2 части:  окончательное поражение  и гибель Ангро-Манью и всех его приспешников, и воскрешение мертвых, вызванное саошйанитами.     

                          Зороастр (Заратуштра).

Само явление Зороастризма связано, прежде всего, с именем реформатора и пророка Заратуштры. Он, сын Пурушаспы, 4-го человека, выжавшего сок растения хаома. По другим источникам, он происходит из восточно-иранского рода Спитама. В «Гатах» Заратуштра предстаёт как арийский жрец  и певец, борющийся и страдающий человек, в течение многих лет,  не имевший последователей,  он встречает  трудности в распространении своего учения, подвергается на родине преследованиям, которые заставляют его покинуть Восточный Иран  и бежать к князю («кави»)  Виштапсе, чтобы встать под его покровительство. Супруга князя Хутаоса, его родственники и придворные были первыми, кто принял новую веру был несколько раз женат, имел трех сыновней и трех дочерей  Погиб Заратуштра  в 77 лет от удара кинжалом, нанесенного враждебным жрецом, противником новой  веры  Тур-и-Брапарвахша о время молитвы -   так гласит предание «Датистан-и-Диник». В малой «Авесте» Заратуштра изображается героем, наделенным сверхъестественными  чертами  чудотворца. Имя его было переиначено греками  на Зороастр (от «астрон»- звезда) , отчего в античных источниках Зороастр изображался мудрецом-астрологом  и звездочётом . Жил Зороастр в 7 веке до н.э. В то время иранцы (индоарии) были кочевниками-скотоводами, но уже начинали приобщаться к оседлости и земледелию. Поэтому в начальный период зороастризм  был  религией рядовых общинников и призывал защищать скот от набегов кочевников, посланников дэвов. Он выступает против хищнического истребления скота и массовых жертвоприношений и вменяет в обязанность каждому верующему растить и защищать полезных животных. Впоследствии  эта религия стала охранять интересы господствующих слоёв. Т.о. сформировавшись на основе религии  пастушьих племён, он не знал сначала ни храмов, но служб: молились под открытым небом, на вершинах холмов и гор, пред огнем очага, на берегу реки. Став же официальной религией парфянских царей Аршанидов и Сасанидов, зороастризм получил храмы с многочисленным духовенством. В пору своего господства он оказал большое  влияние на другие религии, хотя и сам подвергался иноземным воздействиям. Ещё до религиозной реформы Зороастра иранцы поклонялись  Зрвану, Митре, Йише, Ваю (ветер),  Ардвисуре (плодородие), Ариману и другим. Почитание их имело место, и после реформы.  А, например, скифы, саки, согдийцы вообще и понятия не имели ни о каком зороастризме и его духовных идеях. Т.е. духовная религиозная жизнь Древнего Ирана   была богата и разнообразна, и не ограничивалась лишь зороастризмом. Зороастр был жрецом древней арийской религии. В «Гатах» он называет себя «заотаром» (от санскритского «хотар» - жрец, читающий гимны «Ригведы» при совершении ритуала). Зороастр развил понятие Арты – истины, правды. На первом плане в его учении стоит деление на добро и зло  и  значение человека, который волен выбрать одно из двух. Согласно «Гатам» Зороастр получил от Ормазда миссию обновить религию, после чего порвал с древними верованиями. Он провел в жизнь кардинальную реформу, возвестив веру в Ормазда и его победу, отвергнув часть племенных божеств, а других – поставил ниже Ормазда и превратил их в спутников верховного бога. Зороастр заявил, что мир вплотную приблизился  к этапу существования, когда Добро и Зло будут отделены друг от друга; и каждый человек может принять участие  уничтожении зла  и установлении царства Добра – наверное, эта самая идея, благодаря которой Зороастризм приобрел множество последователей , а Зороастр стал  величайшим реформатором.

                               Манихейство.

Манихейство развивает и расширяет теорию зороастризма. Здесь человек представляется смешением 2-х составляющих, которые именуются либо Разумом и Материй, либо добром и злом,  либо Светом и Тьмой.

Некогда было 2 царства – Света и Тьмы – управляемые отцом Величия Князем Тьмы, существовали в гармонии. Но это равновесие нарушилось, когда Князь Тьмы  был привлечен блеском царства Света. Опасаясь угрозы его нападения, Отец Величия вызвал  жизни силы  добра. В результате борьбы силы Света погибают и растворяются о тьме. Одна из первых ипостасей света, поглощенных тьмой, был и Первочеловек; бог Митра (по другим источникам - Живой Дух или Михрйазд)   смело устремился в бой, чтобы покарать демонов тьмы. Из шкур побеждённых демонов были созданы небеса (их 10), из костей -  горы, из мяса и испражнений – земли (их 4 или 8). Были созданы 10 небесных сводов  и зодиак: внутри зодиака он сковал тех демонов тьмы,  которые были самыми ужасными, порочными и непокорными. Было создано 12 созвездий и 7 планет. Солнце и Луна были созданы из незагрязненных тьмой частиц света, а звезды – из вещества, загрязненного лишь частично. Наконец возникли растительный и животный миры, оба они содержат не освободившиеся частицы света. 
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