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История и состав Корана.

Из учений и взглядов, возникших в период пророческих движений, имевших место в Аравии в первой половине VII века, до нас в наибольшей мере дошли лишь те, что проповедовались халифами-мусульманами в Мекке и Медине. Они поучили отражение в Коране, книге, составление которой стало возможным и даже, не будет преувеличением сказать, государственно и общественно важным после образования в Медине Арабского халифата и начатых им широких завоеваний. Поскольку официальной идеологией Халифата стал ислам, с ним должны были быть согласованы как новые, так и старые правоустановления, вернее, те из них, которые сохранялись и приспосабливались к нуждам арабского государства. В силу таких практических требований стали разрабатываться нормы мусульманского права, создаваться богослужебные руководства, закладываться основы будущей литературы ислама, его священных книг. Самой ранней из них явился Коран. Корану-книге предшествовали и сопутствовали записи законодательного и богослужебного значения, существовавшие уже при первых халифах. С распространением ислама и власти халифов на большой территории возникла необходимость устранить разноречивые списки и составить единый свод записей, придав ему характер восходящего к Аллаху канонического писания – Корана.

По вероучению ислама, Коран (по-арабски «аль-Куръан») – книга несотворённая, существующая предвечно, как сам бог, Аллах; она его «слово». Название «Коран» происходит от арабского глагола «кара’а», означающего читать вслух речитативом, декламировать, и означает «то, что читают, произносят» (т.е. то, что было сказано Мухаммеду и что он повторил). Его называют также мусхаф, китаб (книга), а в самом тексте встречается название зикр (предостережение, напоминание). Оригинал Корана, согласно исламу, начертан на арабском языке на листах – сухуф и свитки с ним хранятся на седьмом небе, отсюда и одно из его названий – Свитки, Книга. Коран – «Мать книги» - Умм аль-китаб, находится под престолом Аллаха; и только один Аллах в этой небесной книге «стирает, что желает, и утверждает», что считает нужным.

Коран стал известен людям как «откровения», ниспосылавшиеся Аллахом своему последнему посланнику и пророку Мухаммеду (иначе – Мухаммаду, Мохаммеду, Магомеду, Магомету) при посредничестве потусторонней силы – ангела, названного «духом святым», «духом верным», по имени Джибриль (Джабраиль, Джебраиль). Джабраил является одним из 4 приближённых к Аллаху ангелов (наряду с Израилом, Исрафилом и Микалом), в функции которого входит передача приказаний и раскрытие воли Аллаха пророкам. Он соответствует библейскому архангелу Гавриилу. Многочисленные рассказы и истолкования их чудесного ниспослания пророку содержатся в позднейших мусульманских преданиях (хадис, Сунна, хабар, ахбар) и в комментариях, толкованиях Корана – тафсире.

Судя по этим более поздним данным мусульманской традиции, «откровения» Аллаха передавались пророку примерно в 610-632 годах н.э., а их запись, собирание зафиксированного и особенно составление книги растянулись на долгие годы. 

Согласно преданиям мусульман-суннитов, первым инициатором составления откровений Аллаха, передававшихся покойным пророком Мухаммедом, был купец, а затем один из энергичных руководителей мединского объединения мусульман – халиф Оман ибн аль-Хаттаб, посоветовавший своему предшественнику халифу Абу Бекру дать по этому поводу соответствующие распоряжения. Абу Бекр согласился и поручил это дело 22-летнему мединцу Зейду ибн Сабиту, в последние годы жизни пророка Мухаммеда состоявшему при нём в качестве писца. Выполняя поручение халифа, Зейд, судя по преданию, собрал и сличил разрозненные записи, делавшиеся им и другими лицами на плоских костях, камнях, коже, пальмовых листьях, на всём, что использовалось тогда для письма. Кроме того, он стал записывать рассказы современников Мухаммеда, тех, кто помнил, сохранил в своей памяти «Откровения Аллаха». Всё это, заново просмотренное Зейдом и переписанное на отдельных листах – ас-сухуф, составило первую редакцию Корана, которая поступила в распоряжение руководства Халифата при халифах Абу Бекре и Омаре, но не переписывалась, не размножалась.

В условиях происходившей в Халифате политической борьбы слух о составлении Зейдом по поручению халифа Абу Бекра некоего Корана вызвал появление и других подобных записей и списков. Через несколько лет после убийства иранским рабом халифа Омара, новый халиф Осман ибн аль-Аффан решил заглушить разгоревшиеся споры вокруг разноречивых текстов «откровений Аллаха», приняв вместо них единый официальный текст «священной книги». С этим предложением Осман, происходивший из богатого и влиятельного курейшитского рода омейя, обратился к тому же Зейду ибн Сабиту.  Для этого прежде всего были отобраны все записи «откровений Аллаха», имевшиеся у отдельных лиц. Сличив конфискованные тексты с первой редакцией Корана, подготовленной Зейдом, и приняв или отвергнув ту или другую вновь полученную запись, составители Корана по приказу халифа уничтожили все оригиналы насильно или добровольно собранных текстов. Полученная в результате этого новая редакция теперь уже зейдовско-османского текста Корана, переписанная в 4-х экземплярах, была разослана в важнейшие центры Халифата – Мекку, Дамаск, Куфу и Басру. Этот текст стал считаться каноническим. Вскоре, однако, обнаружилось, что и утверждённый халифом Османом текст Корана принимался верующими за подлинный далеко не везде, не сразу и отнюдь не всеми. Заметными фигурами среди подготовивших свой текст Корана и критиковавших зейдовско-османский список были Абдаллах ибн Мас’уд, бывший раб курейшитов, и Абу Зарр аль-Гифари, соратник пророка. Текст зейдовско-османского списка Корана, ставшего в суннитском направлении ислама каноническим, подвергался изменениям и при делении входящих в него материалов на главы (суры) и стихи (аяты), а особенно тогда, когда в нём были проставлены диактрические, то есть различительные, значки, необходимые для того, чтобы отличать одну арабскую букву от других, графически изображаемых одинаково с ней. Последнее имело место не ранее 702 года, когда был основан город Васит, где, согласно преданию, по предложению известного своей жестокостью наместника Ирака Ибн Йусуфа аль-Хаджжаджа (660-714) была проделана эта работа. До этого времени существенные разночтения могли возникать также из-за того, что в древнем арабском письме не указывались удвоения букв и, как правило, не ставились краткие и долгие гласные, отчего не было ясно, в прошедшем или в настоящем времени употреблён тот или иной глагол, и т.п. Однако и после этого сохранялась возможность некоторых разночтений, семь вариантов которых были, в конце концов, признаны одинаково правомерными. Из них сейчас практически используются только два – Асима и Нафи. Орфография, структура текста и правила чтения были окончательно канонизированы официальным изданием в Каире (1919, 1923, 1928), которое следует одному из этих вариантов «чтений». 

Коран делится на 114 глав, именуемых сурами, расположенных в порядке убывания длины, за исключением первой суры, фатихи. Одна от другой суры отделены басмалой («именем Аллаха милостивого, милосердного»), которая отсутствует лишь в начале 9-й суры, может быть потому, что она первоначально была объединена с 8-й, а также в начале 12-й. В свою очередь, каждая сура делится на аяты. Аят – это фраза или фрагмент фразы. Большая часть Корана написана рифмованной прозой, т.е. несколько аятов оканчиваются на один и тот же слог. В самой длинной суре, 2-й, - 286 аятов, в самой короткой, 112-й, - 3. В аятах от 1 до 68 слов. Всего в Коране от 6204 до 6236 аятов (по разным вариантам счёта), 77934 слова. Мухаммед получил первое «откровение» в месяце рамадан, поэтому рамадан был избран месяцем поста. Однако Коран был передан пророку не весь сразу, а частями, сначала в Мекке, затем в Медине. Мекканские суры, которые делят на суры первого, второго и третьего периодов, отличаются от мединских по содержанию, стилю, языковым особенностям. Суры первого мекканского периода совершенны в литературном отношении, возвышенны и эмоциональны. Суры второго периода более спокойны, в них главное место занимают проповеди единобожия. В сурах третьего периода много сказаний о пророках, Аллах называется в основном именем Рахман (Милостивый). Мединские суры содержат множество культовых, юридических и этических предписаний. Большая часть Корана – полемика в форме диалога между Аллахом, говорящим то в первом, то в третьем лице, то через посредников, но всегда устами Муххамеда, и противниками пророка или же обращение Аллаха с увещеваниями к его последователям.

Коран для всех мусульман является главным источником вероучения. Он содержит наставления, правила, запреты, повеления культурного, этического, юридического, хозяйственного характера. Однако для однозначного понимания и интерпретации Корана понадобилось создать традицию тафсира, т.е. толкования его текста. Коран как источник вероучения дополняется вторым важнейшим для мусульман источником – сунной, зафиксированной в хадисах, или преданиях о пророке и его сподвижниках.

Основные события земной жизни пророка Мухаммеда.

Хадис – вводимый иснадом рассказ о поступках и высказываниях Мухаммеда и его сподвижников. Существуют 6 главных и множество второстепенных сборников Хадисов. Самый популярный Хадис носит имя Сунна. Сунна (араб. – путь, образец, пример) – поступки и высказывания пророка Мухаммеда, являющиеся образцом и руководством для всей мусульманской общины и каждого мусульманина в решении всех жизненных проблем. Сунна почитается как следующий после Корана источник сведений о том, какое поведение и решение угодно Аллаху. Сунна – один из главных источников правовых принципов и прецедентов для фикха (правила поведения, регулирующие поступки и взаимоотношения мусульман).

«Он любил уединяться на горе Хира около родного города Мекки. Его звали Мухаммад сын Абд Аллаха, и было ему тогда, в 610 (или в 608) году, 40 лет.

В одну из ночей месяца рамадан во сне ему явился некто с книгой, завёрнутой в парчовое покрывало, и сказал: «Читай!» - «Я не умею читать», ответил он. Явившийся стал душить его завёрнутой книгой (или свитком), потом снова отпустил и сказал: «Читай!» - «Я не умею читать».  И снова пришедший душил его. Испугавшись за свою жизнь, Мухаммад спросил наконец: «Что же мне читать?» Зазвучало:

Читай, во имя Господа твоего, который сотворил.

Сотворил человека из сгустка.

Читай! И Господь твой щедрейший,

Который научил каламом,

Научил человека тому, чего он не знал

Мухаммад повторил это и был оставлен в покое». Так, согласно мусульманскому преданию, началось ниспослание божественных откровений.

Мухаммад родился в городе Мекке около 750 г. и вырос в доме своего деда Абд аль-Мутталиба. Родителей он потерял очень рано. Как и большинство жителей Мекки, Мухаммад принимал участие в караванной торговле. Он стал распорядителем дел богатой вдовы Хадиджи и скоро женился на ней.

Мухаммад часто уединялся в окрестностях Мекки, где на горе Хира и было ему первое видение. Потом их было ещё несколько. Он боялся того, что это не настоящее божественное откровение, а просто одержимость. Справиться с сомнениями помогли ему жена Хадиджа и её двоюродный брат Варака. Тогда Мухаммад вышел к людям и стал провозглашать перед ними Коран – слово Божие. Поначалу меканцы просто смеялись над человеком, смущавшим их нормальную жизнь эмоциональными выкриками и предостережениями, призывавшим отказаться от того, что составляло часть привычного жизненного уклада. Они сочли его помешанным. Однако постепенно проповедь Мухаммада стала привлекать то одного, то другого. Вокруг пророка образовалась постоянная группа людей, внимательно слушавших его откровения, видевших в них ответ на их собственные вопросы и чаяния. Мухаммад обрисовал специфическую картину мировой истории. Сменявшие друг друга народы достигали благоденствия по воле Аллаха, но забывали о Боге, не слушали посланного Аллахом пророка и за это погибали в посланных Богом катастрофах. Это подтверждало истинность и закономерность миссии Мухаммада, предупредить мекканцев, что их ждёт наказание. Однако мекканцы этого наказания не боялись. Начались первые гонения. Тогда по решению Мухаммада часть мусульман перебралась в Эфиопию. Сам Мухаммад под покровительством главы своего рода хашимитов, своего дяди Абу Талиба остался проповедовать в Мекке. В течение 10 лет проповеди не приносили особого результата. Умер Абу Талиб, и главой рода хашим стал Абу Лахаб, активный противник Мухаммада. Умерла Хадиджа, родившая ему четырёх дочерей и постоянно поддерживавшая его в трудные минуты. Тогда Мухаммад решил искать успеха вне стен родной Мекки. Неудачей закончилась его проповедь в городе Таиф – его забросали камнями. Зато жители города Йасриба гостеприимно приняли Мухаммада у себя. Йасрибцы согласились признать Мухаммада пророком Аллаха и передать ему в руки управление своим городом. Мусульмане постепенно стали покидать свой родной город и перебираться в Йасриб. Они совершали хиджру – переселение в безопасное место и получили поэтому прозвище аль-мухаджирун («совершившие хиджру»). Йасрибцы, принявшие ислам, стали называться аль-ансар («помощники»). Последним покинул Мекку Мухаммад, сопровождаемый своим верным соратником, одним из первых мусульман – Абу Бакром. 20 сентября 622 г. Мухаммад прибыл в Йасриб. Произошла его хиджра, одно из главных событий ислама. От первого дня этого года по лунному календарю ведётся мусульманское летоисчисление. Йасриб стал потом называться Мадинат ан-наби – Город пророка или просто аль-Мадина – Город. Был построен дом Мухаммада, около него – первая мечеть.  Возникло новое объединение людей, которое скрепляло не родство по крови, но вера в единого бога. Это была мусульманская община – умма. Мухаммад управлял ею по праву пророка, единственного человека, способного общаться с Аллахом и получать от него указания и приказы. Ему было подчинено всё население Медины. Мусульмане совершали регулярные пять молитв в день, постились.

С самого начала жизни в Медине Мухаммад стал готовиться к вооружённой борьбе с жителями родного города. В 624 г. произошло сражение у колодцев Бадр. Небольшой отряд мусульман во главе с Мухаммадом столкнулся с мекканским ополчением, вышедшим защитить свой караван. Несмотря на численное превосходство мекканцев, мусульмане победили. Через год мекканцы выступили против мединцев, и мусульмане вынуждены были отступить. Мухаммад был ранен в лицо. Военное поражение было связано с внутренними сложностями в лагере мусульман, где образовалась оппозиция пророку. Враждебную позицию заняли и иудейские племена. Ответом на вражду иудеев стало усиление аравийского элемента в исламе. В самом начале пребывания в Медине мусульмане при молитве обращались лицом к Иерусалиму. Со второго года хиджры и навсегда киблой, т.е. направлением, которое надо соблюдать при молитве, стала мекканская аль-Каба. В несколько этапов иудеи Медины были частично перебиты, частично изгнаны. В 627 году мекканцы предприняли ещё одну попытку завоевания Медины, но решительной победы не добился никто. Весной 628 года большое войско вышло из Медины и остановилось в месте, называемом Худайбийа, на подходах к Иекке. Было объявлено, что мусульмане хотят совершить паломничество-хаджж. Мекканцы испугались и вступили с Мухаммадом в переговоры. Между мусульманами и курайшитами было заключено перемирие. Время перемирия было использовано для накопления сил. Когда пришла уверенность в победе, Мухаммад в конце 629 года снова двинулся к Мекке. Мекканская знать, трезво оценив обстановку, поняла неизбежность поражения. Главный враг пророка Абу Суфйан прибыл к нему просить прощения и объявил о своей покорности. Легко и с готовностью в начале 630 года подчинились и остальные мекканцы.

Большое впечатление произвёл разгром мусульманами в 630 году многочисленного ополчения кочевых племён, а затем – взятие Таифа. Из разных мест Аравии, прослышав о военных победах Мухаммада, в Медину приезжали делегации. Вожди племён и мелкие правители выражали готовность заключить союз и принять ислам. Постепенно весь Аравийский полуостров в большей или меньшей степени подчинился Медине. 

В последний год жизни пророка особо занимала подготовка военного похода в Заиорданье. Снаряженное для похода на север войско уже стояло наготове около Медины, когда пророк заболел и умер 8 июля 632 года. По преданию, сказалось действие яда, некогда поднесённого ему.

Предание о путешествиях Мухаммада в Иерусалим и на небеса. 

Семнадцатая сура Корана повествует об одном из важных событий духовной биографии Мухаммада – видении о переселении в Иерусалим и общении с пророками и Аллахом. Скупые сведения о том, что чувствовал и пережил Мухаммад, мусульманское предание расцветило многочисленными подробностями, создав целое сказание о «ночном путешествии и вознесении» Мухаммада. Народные рассказы об этом событии (особенно о посещении ада и рая) дошли до средневековой Европы и, возможно, повлияли на становление сюжета «Божественной комедии» Данте. 

Предание, сохранённое в «Жизнеописании посланника Аллаха» Ибн Исхака, рассказывает, что однажды, когда Мухаммад спал около ль-Кабы, его разбудил Джибриль. Ангел привёл с собой необыкновенное верховое животное, звавшееся бурак и возившее на себе некогда всех пророков, бывших до Мухаммада. Мухаммад сел на Бурака, и тот по воздуху перенёс его в Иерусалим. Там Мухаммад встретил своих предшественников – Ибрахима, Мусу, Ису и других пророков и руководил их молитвой. Потом ему было предложено выпить из одного из трёх сосудов – с водой, с вином и с молоком. Он выбрал сосуд с молоком, и это означало, что его община пойдёт верным путём. А вино для его последователей стало с тех пор запретным. К утру Мухаммад оказался дома. Это перенесение по воле Аллаха в Иерусалим и называется аль-исра. 

Другое предание, тоже включённое в «Сиру» Ибн Исхаком, рассказывает о втором эпизоде пребывания в Иерусалиме, в Коране не упомянутом. Это – вознесение на небеса, называемое аль-мирадж (буквально «ступени», «лестница»). После того как Мухаммад молился с пророками, к нему спустилась лестница, по которой он вознёсся в сопровождении Джибрила поочерёдно на семь небес. На нижнем он видел, как Адам решает судьбы душ умерших. Ангелы показали Мухаммаду небольшой участок ада: он почувствовал нестерпимый жар огня, видел страшные мучения ростовщиков, прелюбодеев, людей, посягнувших на имущество сирот. Поднимаясь с неба на небо, он снова встречал пророков: на втором – Ису, на третьем – Йусуфа, на четвертом – Идриса, на пятом – Харуна, на шестом – Мусу, на седьмом – Ибрахима. Потом Мухаммад побывал в раю, где видел блаженство верующих. Затем с ним говорил Аллах, обязавший мусульман молиться пятьдесят раз в день. Когда Мухаммад возвращался вниз, Муса уговорил его вернуться и попросить о сокращении числа молитв. Так происходило несколько раз и число обязательных молитв для мусульман сократилось до пяти.
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