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1. Введение.

Достижения древних индейцев в самых различных областях – литературе, искусстве, науке, философии – вошли в золотой фонд мировой цивилизации.

Наиболее важную роль в духовной жизни Древней Индии играла религия, черты которой воплотились в мифологии государства.

В индуизме на первый план выдвигается бог-творец, устанавливается строгая иерархия в пантеоне. Особую роль играют культы богов Брахмы, Вишну и Шивы. Так складывается триада, триединство, по-индийски, тримурти (бог, единый в трех образах Созидателя, Хранителя и Разрушителя) этих главных божеств, воспринимаемое как проявление единственного высшего божества.

Брахма считался создателем и управителем мира, ему принадлежало установление на земле социальных законов (дхарма). Постепенно в тримурти особую роль стали играть Вишну и Шива.

Включение в индуистскую систему различных культов, их соотнесение с образом Вишну осуществлялись благодаря концепции аватар, а именно учения о том, что бог Вишну нисходит в мир и, перевоплощаясь, является в различных образах.

Чтобы приблизится к представлению древних индийцев о мироустройстве стоит обратится к индуистским космо- и теогоническим мифам.

2. Космо- и теогоническая мифология Индии, представления о мироустройстве.

В индийских мифах о происхождении мира явственно выделяются две группы сказаний: собственно сотворение мира и защита новорожденного мира от чудовищ, готовых его поглотить и ввергнуть в изначальный хаос. На втором этапе богов-творцов сменяют боги-драконоборц.

2.1 Творение.
В начале не было ничего. Не было ни солнца, ни луны, ни звезд. Только воды простирались беспредельно; из тьмы первозданного хаоса, покоившегося без движения, словно в глубоком сне, воды возникли прежде иных творений. Воды породили огонь. Великой силой тепла в них рождено было Золотое Яйцо. Тогда еще не было года, ибо некому было отмерять время: но столько, сколько длится год плавало Яйцо в водах. Через год из Золотого Зародыша возник прародитель Брахма. Он разбил яйцо и оно раскололось надвое. Верхняя половина его стала небом, нижняя – Землею, а между ними, чтобы разделить их Брахма поместил воздушное пространство. И он утвердил землю среди воды, и создал страны света, и положил начало времени. Так была сотворена Вселенная.

Но тогда творец огляделся вокруг и увидел, что нет никого, кроме него, во всей вселенной; и ему стало страшно. С той поры приходит ко всякому страх, кто остается один. Но он помыслил: «Ведь здесь никого нет, кроме меня. Кого же мне бояться?» И страх его прошел; ибо страх может быть перед кем-то другим. Но и радости не ведал он; и потому тот, кто пребывает один, не ведает радости.

Он помыслил: «Как мне сотворить потомство?» И силою мысли своей он породил шестерых сыновей, шестерых великих владык созданий. Старший из них был Маричи, рожденный из души творца; из глаз его родился второй сын – Атри; третий – Ангирас – явился из уст Брахмы; четвертый – Пуластья из правого уха; пятый – Пулаха – из левого уха; Крату, шестой – из ноздрей прародителя. Сыном Маричи был мудрый Кашьяпа, от которого произошли боги, демоны и исполины, птицы и змеи, жрецы и коровы и многие другие существа божественной или демонической природы, населявшие небеса и землю, и подземные миры. Атри, второй сын, прородил Дхарму, ставшего богом справедливости; Ангирас, третий сын, положил начало роду святых мудрецов Ангирасов, старшими из которых были Брихаспати, Утатхья, Самварта.

Седьмым сыном Брахмы, седьмым из владык созданий, был Дакша. Он вышел из большого пальца на правой ноге Прародителя. Из пальца на левой ноге у Брахмы родилась дочь; имя ее – Вирини, что означает Нось; она стала женой Дакши. У нее было пятьдесят дочерей, и тринадцать из них Дакша отдал в жены Кашьяпе, двадцать семь – Соме, богу луны, - эти стали двадцатью семью созвездиями на небе; десять дочерей Дакши стали женами Дхармы. И еще родились у Дакши дочери, коим определено было стать женами богов и великих мудрецов.

Старшая из дочерей Дакши, Дити, супруга Кашьяпы, была матерью грозных демонов – дайтьев; Дану, вторая дочь, породила могучих исполинов – данавов. У третьей – Адити – родились двеннадцать светлых сыновей – адитьев, великих богов. Варуна, бог океана, Индра, бог грозы и грома, Висват, бог солнца, которого называют также Сурья, были могущественнейшими из них; но всех превзошел славой младший из сыновей Адити, Вишну , хранитель мироздания, владыка пространства.

Издревле сыновья Дити и Дану – их называли обычно асурами – были врагами богов, сыновей Адити. И борьба между асурами и богами за власть над вселенной длилась много веков, и не было конца их вражде.

Сначала не было ничего живого, кроме первочеловека, тысячеголового, тысячеглазого, тысяченогого гиганта Пуруши. Лежал он, прикрыв зкмлю своим огромным телом, и еще возвышался над нею на десять пальцев. Ведь Пуруша – это вселенная, которая была и которая будет. Таковы его величина и величие. Подступили к Пуруши боги, привязали, как животное при жертвоприношении, облили маслом и разделили на части. Его рот стал брахманом (жрец), руки сделались кшатрием (воин), бедра – вайшьей (земледельцы, скотоводы, торговцы), из ступней ног возник шудра (низшее сословие в индийском обществе). Луна родилась из его души, из глаз солнце, из уст – Индра и Агни, из дыхания родился ветер, из пупа – воздушное пространство, из головы – небо, из ног – почва, из уха – стороны света. Так из первочеловека возникли миры.

2.2. Асуры, старшие братья богов.

Когда Брахма создал небо, землю и воздушное пространство и от сыновей его пошли все живые существа во вселенной, сам он, утомленный творением, удалился отдыхать под сенью дерева шалмали, а власть над миром передал своим потомкам – богам и асурам. Отдых Брахмы, его «день» (кальпа), будет длиться миллиарды лет, пока не придет «ночь» Брахмы и созданный им мир вновь не станет огромной массой воды, которой придется ждать своего часа, рождения нового мирового яйца и появления нового творца Брахмы.

Асуры же были старшими братьями богов и ведали тайны волшебства майа (иллюзорность бытия и мира), могли принимать различные образы или становится невидимыми. Им принадлежали несметные богатства, которые они хранили в своих твердынях в горных пещерах. И было у них три укрепленных города, сначала на небе, потом на земле: один из железа, другой из серебра, третий из золота; впоследствии они соединили эти три города в один, возвышающийся над землей; и они построили себе города в подземном царстве.

Некогда асуры были благочестивы и добродетельны, они соблюдали священные обряды, и счастье пребывало с ними. Но потом они возгордились своей силой и своей мудростью и склонились ко злу; и счастье покинуло их и перешло к богам. Индра, властитель богов, сокрушил в битвах многих могучих асур. Грозный бог Рудра, порождение гнева Брахмы, довершил их разгром, испепелив их волшебные три города, вознесенные над землею.

2.3. Солнце – творец жизни.


В акте сотворения лежащей в основе растений жизненной силы участвуют два бога – Солнце и Сома («месяц»). Однако их роль является неясной. Солнце – и отец, и одновременно женское начало, оплодотворяемое своим собственным жаром и превращенным в изначальный пар дождем.


Земля одно время была бесплодной пустыней. Возвышались над нею голые горы. Поэтому живые создания сильно страдали от города. Тогда Солнечный бог, словно родной отец, проникся к ним состраданием. Двинувшись северным путем, собрал он своими всепроникающими лучами наделенную животворным жаром влагу, вернулся южным путем и, таким образом, совершив круг, вошел внутрь земли, обернулся полем-лоном, а в нем Сома, согнав весь носившийся паром жар в поднебесье, породил растения. Воистину пища всех наделенных жизнью существ сотворена из солнца, а поскольку оно есть отец всех существ, моли его о помощи.

2.4. Сказание о создании солнца.

Когда Яма, сын Висвата, умер, Ями, его сестра и возлюбленная, проливала безутешные слезы, и не была предела ее горю. Тщетно боги пытались облегчить бремя ее скорби. На все их уговоры и увещания она отвечала:

· Но ведь он умер только сегодня!

А тогда еще не было ни дня, ни ночи. Боги сказали:

· Так она его не забудет! Мы сотворим ночь!

И они создали ночь. И ночь прошла, и настало утро; и она забыла о нем. Потому говорят: «Чреда ночи и дня приносит забвенье горя».

2.5. Понятие кармы.

В эту эпоху выдвинулась одна из теорий, которая стала краеугольным камнем индусской религии: идея перевоплощения.

В индийской религиозной философии было выработано теоретическое обоснование учения о перерождении – идея кармы. 

«Закон кармы, - пишут историки индийской философии С.Чаттерджи и Дж. Датта, - означает, что все поступки индивида, хорошие или плохие, вызывают и соответствующие им последствия его жизни, если эти поступки совершаются с желанием получить от них плоды»т.е. преднамеренно. Каждый хороший поступок влечет за собой награду для человека, каждый дурной – наказание; но, как правило, не в этой жизни, а в будущем воплощении. Т.е. своим поведением человек сам создает себе саудьбу в будущем перевоплощении.

Карма – учение о новом обличие всех живых существ.

3. Рождение Кришны.

В городе Матхуре царствует жестокий демон-асура Канса. Ему предсказана смерь от руки восьмого сына его двоюродной сестры Деваки, жены царя ядавов Васудевы, и потому он заключает Деваки и Васудеву в темницу, а первых их шестерых сыновей убивает, едва они родились. Седьмой сын, Баларама, был спасен богиней сна Нидрой, которая еще до появления его на свет перенесла зачатый плод в чрево другой жены Васудевы — Рохини, а восьмой, Кришна, сразу же после рождения был тайно отдан на воспитание пастуху Нанде и его жене Яшоде. Вскоре и Баларама попадает в семью Нанды, и оба брата растут среди пастухов и пастушек в солнечном лесу Вриндаване на берегах полноводной реки Ямуны. Уже в юности Кришна совершает беспримерные подвиги. Он силой заставляет царя змей Калию, отравляющего воды Ямуны, покинуть реку; убивает асуру Дхендуку, преследующего и запугивающего пастухов; пронзает злобного демона-быка Аришту его собственным рогом; во время грозового ливня, ниспосланного богом Индрой, вырывает из земли гору Говардхану и в течение семи дней держит ее в виде зонта над пастухами и стадами их коров. 

Подвиги Кри
шны, а еще больше его красота, веселый нрав, искусность в танцах и игре на свирели привлекают к нему сердца молодых пастушек, и в лесу Вриндаване то и дело раздаются их радостные возгласы, когда Кришна затевает с ними разного рода игры и ведет хороводы, слышатся их страстные признания, когда он предается с ними любви, и их горестные жалобы, когда он их покидает. 

Узнав о деяниях и подвигах Кришны, Канса понимает, что сын Деваки остался жив, и зазывает Кришну и Балараму на кулачные состязания в Матхуру. Против братьев он выставляет противниками могучих демонов-асуров, но Кришна и Баларама всех их легко побеждают, повергая на землю сокрушительными ударами. Когда же раздосадованный Канса приказывает изгнать Кришну и всех пастухов из своего царства, Кришна, словно разъяренный лев, бросается на Кансу, выволакивает его на арену и убивает. За смерть Кансы пытается отомстить его тесть Джарасандха. Он собирает бесчисленное войско, которое осаждает Матхуру, но вскоре оказывается наголову разбитым войском ядавов во главе с Кришной. 

Вскоре в Матхуру приходит весть, что царь Видарбхи Бхишмака собирается выдать замуж свою дочь Рукмини за царя чеди Шишупалу. Между тем Кришна и Рукмини давно уже втайне любят друг друга, и в назначенный Бхишмакой день свадьбы Кришна увозит невесту на колеснице. Шишупала, Джарасандха, брат Рукмини Рукман преследуют Кришну, пытаясь возвратить Рукмини, но Кришна и Баларама обращают их в бегство. Свадьба Кришны и Рукмини празднуется в недавно выстроенной Кришной новой столице ядавов — Двараке. От Рукмини Кришна имеет десятерых сыновей, а позже шестнадцать тысяч других жен рожают ему еще много тысяч детей. Долгие годы Кришна счастливо проживает в Двараке и продолжает истреблять демонов-асуров, осуществляя тем самым свою божественную миссию на земле. Среди убитых им демонов самыми могущественными были Нарака. укравший серьги у матери богов Адити, и Никумбха, обладавший магическим даром перевоплощения. Кришна готов уничтожить также тысячерукого царя асуров Бану, но тому покровительствует бог Шива, который приходит на помощь Бане и сам вступает с Кришной в поединок. Поединок прекращает верховный бог Брахма, он появляется на поле боя и открывает великую истину, что Шива и Кришна, воплощение Вишну, в конечном счете единосущны. 

4.Эсхатологические сказания и мифы о потопе.

4.1. Гибель и воссоздание жизни (сказание о потопе).


Ману – первопредок, первый человек.


Изложенное в этом рассказе предание о потопе близко к передневосточному и греческому мифам о потопе: бог предупреждает первочеловека о предстоящих бедствиях, советует ему захватить семена. Северная гора в этих мифах является местом спасения, что, возможно, связано с представлениями о ней как об обиталище богов.


Ману силой и величием духа превзошел всех подвижников. Десять тысяч лет он умерщвлял свою плоть, стоя у берега реки на одной ноге с поднятыми вверх руками. Однажды поутру, когда он умывал руки, как это делают и по сей день, ему попалась в воде, принесенной для умывания, маленькая рыбка. Она ему сказала:

· Сохрани мне жизнь, и я спасу тебя.

· От чего ты спасешь меня? – спросил удивленный Ману.

Рыба сказала:

· Придет потоп и погубит все живые существа. От него я спасу тебя.

· Как же мне сохранить тебе жизнь?

И она сказала:

· Я боюсь сильных рыб. Ибо они пожирают нас, мелюзгу. Таков извечный закон. Позаботься обо мне, а когда  вырасту отпусти в Океан.

Так он и сделал. Скоро она стала огромной рыбой и Ману выпустил ее в Океан. Тогда рыбка сказала:

· В такой-то год  будет потоп. Ты сделай корабль и жди меня. А когда настанет потоп, взойди на корабль и я спасу тебя.

И вот настал назначенный день. Когда настал потоп, Ману взошел на корабль, взял с собою семена растений разных сортов. Потом он привязал  веревку к рогу рыбу, и она повлекла его за собой.

Многие годы рыба терпеливо тянула за собой корабль и, наконец, притащила его к Северной горе. Тогда она сказала Ману:

· Я спасла тебя. Привяжи корабль к дереву. Но будь осторожен, вода может смыть тебя. Спускайся постепенно, вслед за спадом воды. (Рыба – воплощение Вишну).

Ману последовал совету рыбы. С тех пор это место в северных горах называется «Спуск Ману».

А потоп смыл все живые существа. Один Ману остался, чтобы продолжить человеческий род на земле (Он принес  жертву спасшему его Брахме, спустя год из жертвы вышла девушка., которую он и взял в жены. От нее и пошел род человеческий, который называют родом Ману).

4.2. Кришна и Индра.

Проживая на холме Говардхане, увидел как-то Кришна, как люди поклоняются Индре. Поражённый Кришна посоветовал отцу, руководившему этой церемонией, вместо поклонения Индре совершить поклонение холму Говардхане, который так щедро кормил коров и телят своей свежей травой. Этим Кришна также хотел проучить Индру, возгордившегося своим высоким положением. Он вступил в философскую беседу с отцом. Кришна спросил: “Что принесёт поклонение Индре? Это будет материальное или духовное благо?” Нанда Махараджа ответил: “Поклонение Индре приносит удовлетворение чувствам и освобождение, без которых невозможно быть счастливым”. Кришна возразил: “Индра, как и другие полубоги наслаждается жизнью на Сваргалоке по своей хорошей прошлой карме. Как только она истощится, он тут же родится среди людей на этой планете. Он сам порабощён и не может даровать освобождение из плена материального мира. Даже Господь Брахма связан кармой, что уж говорить о тех, кто работает ради вознаграждения.Просто созерцая Говардхану, человек освобождается от необходимости рождаться вновь. Поэтому лучше всего устроить поклонение холму Говардхане и коровам”. 

Маленький Кришна убедил и отца и других уважаемых в деревне пастухов не тратить напрасно яства и время. 

Как-то брахманы совершили грандиозное жертвоприношение, на которое собрались все полубоги, кроме оскорблённого Индры. Обойдя вокруг огня, пастухи раздали брахманам подарки. Затем они стали обходить вокруг холма, при этом впереди шли коровы, брахманы и их жёны. Каждый занимал своё место. Они пели о славных развлечениях Кришны. Одна половина пела один и тот же вопрос: “Кто провёл поклонение Говардхане?” Другая половина по-разному отвечала: “Тот, кто бесстрашно сместил Индру с его положения”

Тем временем Индра не на шутку рассвирепел, почувствовав себя оскорблённым пастухами и Кришной, зачинщиком всего. Он проклял поступок обитателей Враджи, сказав: "Бросив вызов власти полубогов, они будут страдать в жизни. Пастухи пренебрегли мной по совету этого болтливого мальчишки. Он всего лишь ребёнок, и то, что они поверили ему, приводит меня в ярость! Он не знает всего мироздания, хотя и думает, что много знает. Враджаваси слишком возгордились своим богатством и стали чересчур надменными. Я уничтожу их вместе с коровами!”

И устроил жизнь потоп великий. Люди умоляли Кришну попросить прощение у Индры и прекратить буйство природы, но Кришна принял вызов.

Кришна тут же легко поднял огромный холм одной рукой. Все жители зашли под холм и оказались в безопасности. Видели они внизу великую долину, нетронутую водой.

Держал Кришна гору семь дней и семь ночей.

Индра, увидев, что Кришна справился с этим препятствием, отправился на землю. Метнул молнию, чтобы разрушить Враджу. Но Кришна с помощью мысли парализовал и молнию и его руку. Ошарашенный царь небес убежал. Он приказал туче остановится.

Кришна вывел людей из-под холма. На 11 день Индра просил у Кришны прощения. Произошло это так. Потрясённый Его великой мистической силой, царь небес вернулся к себе во дворец. Он был так подавлен, что не мог разговаривать с женой и показаться перед придворными. Брихаспати, учитель полубогов, пришёл к Индре и сказал: “Ты оскорбил самого Всевышнего Господа, Шри Кришну, и поэтому не найдёшь иного прибежища, чтобы защититься от последствий этого оскорбления. Хотя у тебя тысяча глаз, ты в упор не видишь истину”. 

Сам Брахма просил Кришну простить Индру. Так в день экадаши глава полубогов и Сурабхи пришли во Враджу. В это время Кришна осматривал территорию вокруг холма, чтобы оценить урон от ураганного ливня. Индра тут же распластался в поклоне, но Кришна даже и не взглянул на него. Сурабхи выразила почтение Господу и попросила Его простить Индру, ибо лишь по невежеству он поступил так. Кришна слегка улыбнулся, выражая согласие. Это пример того, как преданные Кришны бывают даже более милостивы, чем Он Сам.

Когда Индра упал в ноги Господу, слёзы потекли изо всех его тысячи глаз. Они омыли стопы Кришны и образовали небольшое озерцо Индра-кунду. Он молился: “Мой Господь, лишь из ложной гордости я счёл себя оскорблённым тем, что Ты остановил жертвоприношение мне. Я подумал, что под предлогом поклонения Говардхане, Ты решил забрать все подношения Себе. Я совершенно не понимал, что Ты — Бог. Ты пришёл спасти Своих преданных слуг, поэтому прости меня как одного из них”. 

Боги совершали омовение Кришны, он простил Индру. Несмотря на пышное поклонение, Господь был холоден к полубогам. Он просто терпел все их подношения, потому что те попросили Его об этом. В отсутствие Своих друзей, коров и телят Он не ощущал счастья, но ради полубогов напустил на Себя довольный вид. После омовения Господь Брахма усадил Кришну на трон из мягкой травы. Он хотел продолжить оказывать служение, но медлил, поскольку для его завершённости нужно было повторять особую мантру. Господь Шива, увидев заминку, сказал Брахме: “Смотри, Гопал-мантра уже появилась в образе прелестного мальчика”.

Кришна становится повелителем полубогов, коров и чувств и королем Враджи.

4.3. Миф о будущих бедствиях (Видение Маркандеи).

В мифе, вложенном в уста мудреца Маркандеи, раскрывается концепция смены космических циклов, установленных Брахмой. 

Единственный спасшийся от гибели мудрец оказывается близ мирового древа, на котором пребывает Вишну в облике прекрасного младенца. Втянутый в его чрево, мудрец, к величайшему своему удивлению, видит, что в чреве бога-младенца имеется точная копия того мира, свидетелем гибели которого в водах потопа он был. На этой оптимистической ноте завершается пессимистическое повествование о будущем.

Как-то один из героев «Махабхараты», которого называли царем справедливости попросил Маркандеи поведать ему о том, что случится, когда весь мир будет являть собой сплошной океан.

И Маркандеи начал свой рассказ. Он говорил о том, что жизнь вселенной, как и жизнь смертного, делится на юги. Лучшая из юг – Критаюга длится четыре тысячи лет. Столько же столетий занимает ее становление и угасание. Третаюга (корова Закона стоит на 3 ногах) продолжается три тысячи лет. Столько же сотен лет приходится на ее становление и угасание. Продолжительность Двапараюги (корова Закона стоит на двух ногах) – две тысячи лет. На ее становление и закат приходится по двести лет. Калиюга (корова Закона стоит на одной ноге) длится тысячу лет. На ее становление и закат приходится по сто лет. По окончании Калиюги вновь начинается Критаюга. Корова Закона не имеет власти.

Общая продолжительность жизни человеческой уменьшится, иссякнут ум и духовная мощь людей. Дхарма  (корова закона) перестанет быть законом. Люди начнут ею торговать. Все пороки человеческие будут владеть их душами. Не станет сословных различий. Левая рука будет красть у правой. Станет правилом воровать… У стариков будет разум ребенка, у детей – стариковский ум.

Урожаи будут ничтожными. Люди станут впрягать коров, а для перевозок использовать годовалых телят.. Не будет земля пустующая отличается от земли обитаемой. Люди будут питаться мясом диких животных. В городах появятся шакалы, селения покроются сторожевыми башнями.

Нищие будут благодетельствовать друг другу.

Девушки сами будут искать себе мужей. Пошлость и измены будут править миром. Девушки в восемь лет будут беременными, мальчики в двенадцать станут отцами.

Затем наступит великая засуха, придет конец жизни. Солнце выпьет всю воду мирскую. Погибнут все живые существа. На мир обрушится пламя. Проникая в преисподнюю, оно вселит ужас в богов и демонов, а затем пожрет всю вселенную вместе со всем, что ее населяет. 

Небо покроется тучами, а затем извергнет на землю воды, лишившие ее всего живой природы.

Двенадцать лет будет продолжаться бедствие. Затем внезапно тучи рассеются. Владыка всех живущих, обитающий в лотосе, глотнет страшный вихрь и погрузится в сон.

Маркандеи говорит, что все это видел сам, а потом продолжает повествование. Блуждая по огромному океану увидел он дерево, ветви которого были устланы шелком, а на нем младенца. Дитя обратилось к нему: «Я знаю, о Маркандея, что ты устал и хочешь отдохнуть. Оставайся здесь. Войди в мое тело, высочайший из отшельников, и пребывай там». Дитя открыло свои уста и Маркандеи оказался втянутым в них. И увидел мудрец, что в чреве у ребенка цветет вселенная, живая, с солнцем, городами, реками и т.д. Все, что видел Маркандеи живого в мире, он узрел в чреве младенца с глазами, как лепестки лотоса.

Повествование мудрец заканчивает тем, что сто лет скитался он во чреве младенца, а потом попросил покровительства у бога и вырвался из уст бога, давшего ему приют. И снова оказался близ того же мощного баньяна, и вновь увидел сверкающего, лучезарного младенца, одетого во все желтое.

5. Заключение.


Индийская мифология представляет собой необозримое море сюжетов и образов, запечатленных в обширных циклах и памятниках древней литературы, охватывающих века и тысячелетия культурной традиции. Мифологические представления древних индийцев менялись и эволюционировали от одной эпохи к другой: исчезали старые и возникали новые космогонические и религиозные концепции, образы и культы древнейших божеств тускнели и сходили со сцены, а на смену им выдвигались новые; менялось содержание мифологических эпосов. Именно поэтому невозможно определить единую концепцию мифотворчества. Мифология Индия разнообразна, красочна, хаотична, доныне не освещенная во всех деталях современным научным исследованием.
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