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Человека всегда интересовал вопрос происхождения мира, земли и неба, животных и самого себя. На все эти вопросы люди пытались ответить, и самой древней формой таких ответов были мифы. Мифы Древнего Шумера и Аккада – одни из древнейших памятников такого рода, и их сюжеты полностью или частично дублируются в более поздних источниках – от греко-римской мифологии до библейских сказаний.

Каждый из мифов, относящийся к циклу о сотворении мира, дает ответ на какой-нибудь вопрос о происхождении всего божественного порядка. Этот миф говорит не только о самом процессе сотворения человека, но и объясняет несовершенство всего людского рода.

У шумеров многие мифы, в том числе и о сотворении людей, начинаются так, что подчёркивается историзм повествования: «Во дни былые, когда небеса от земли отделились, тогда это было…»

 
Причина создания богами людей объясняется просто: количество богов увеличилось и стало страдать от нехватки пищи – каждый день шли пиры. Боги взмолились к праматери Намму (земля) с просьбой утолить их голод. Намму обратилась к богу мудрости Энки (у аккадян – Эйа) и предложила создать помощников из глины, дать им вкусить хлеба и вдохнуть жизнь. В помощь она выделила свою сестру, богиню Нинмах. Таким образом, Энки и Нинмах стали будущими отцами человечества.


По поводу создания помощников боги сходятся на пир и празднуют грядущую эпоху безделья. Они надеются, что будут жить, забот не зная, как лежебоки.

Все боги сидели и хвалили хозяйку Намму и праздновали свадьбу Нинмах и Энки (если у них должны были получиться дети-люди, то они должны были стать мужем и женой). Выпив большое количество ячменного пива, боги решили взяться за работу. (Они, возможно, не знали, что спиртное пагубно влияет на координацию движений). Боги долго лепили двуногих и двуруких созданий из глины и воды (т.е. тела богини Намму) по своему образу и подобию. Лепить была задача Нинмах, а применение должен был находить Энки. Всё время получались уроды, которые не могли иметь потомство. Нинмах хотела расплющить свои творенья, но Энки дал им вкусить хлеба.  Каждому из уродов они нашли применение, но удалось расшифровать только три профессии: дворцовый слуга, евнух и шут. Потом Энки создал старика, о котором Нинмах сказала: «Его день далеко», и она отказалась считать его человеком, в отличие от своих уродцев. Между супругами-творцами разгорелась ссора, и Энки был осуждён спуститься в подземное царство. Вероятно, это символизировало последствия развода между супругами на земле, а так же последствия зачатия детей в пьяном виде.

В аккадской мифологии миф о создании мира и человека «Когда вверху» начинается с существования первобытного Океана, в котором жили бог-прародитель Апсу («бездна»), его советник Мумму («свет») и Тиамат («море»), воплощение женского начала, жена Апсу. Далее, через несколько поколений, у одного из богов появляется семеро детей, в том числе и Эйа, бог мудрости. Их начинают считать младшим поколением, они шумят и мешают Апсу. Он хочет уничтожить младших богов, но Эйа его опережает и убивает раньше.


Тиамат решает отомстить за мужа – Апсу. У Эйа рождается сын Мардук. Она создаёт 12 чудовищ во главе со змеем Кингу, которому отдаёт скрижали судьбы. Скрижали судьбы – свод ста жизненных явлений («ме»), которыми управляют боги. Обладание этими скрижалями давало всю полноту власти, за них между богами часто вспыхивали распри. Эйа узнает, что на род бога Ану послана армия чудовищ и рассказывает об этом всем богам. Боги «в страхе трепещут» и мятутся, до тех пор, пока юный Мардук не вызывается на битву сам. Единственное, что он хочет в награду – власть над всеми богами, он хочет быть их господином. Боги свирепеют, ведь он моложе всех, да и не настолько знатен, как многие из них. Шантажируя богов надвигающейся опасностью, Мардук добивается своего: ему обещают место главного в совете и лучшие куски за пиршественным столом.


Как только Мардук получил скипетр, трон и прочие знаки власти, он берет могучий лук, тяжелую булаву, а впереди себя выставляет молнии. При встрече со своей праматерью молодой бог распугивает всю её свиту - драконье воинство. Тиамат хотела его проглотить, но Мардук пустил ей в пасть «буйные ветры», раздувшие ее утробу до предела, а затем поразил стрелой в сердце.


После победы бог принимается за создание мира из тел убитых богов: тело Апсу, мирового океана, делится на «верхнюю» и «нижнюю» воды, тело Тиамат тоже было разрезано на две части. Из верхней был сделан твердый небосвод, в нем – пробиты ворота для дождя, града и снега. Нижняя часть стала земной твердью и скрыла подземный океан и мир мертвых. Затем Мардук строит дворцы своим родителям, звёздам, планетам и раздаёт обязанности таким богам, как Луна (ей необходимо было отмерять время) и Шамаш (Солнце), которому отдали власть над земным светом.

Но боги оказываются существами, не способными прокормить самих себя, «…и терпят голод и холод», на что жалуются Мардуку. Мардук решает создать слуг богам, чтобы те их кормили, обували и одевали. Для этого ему нужны кости и кровь бога. Он просит отца собрать всех богов, где объявляет о необходимости убийства одного из них. Выбрали дракона Кингу (как виноватого в войне богов), и из глины, замешанной на крови этого чудовища, был вылеплен человек «по образу и подобию божьему» для несения всех тягот жизни.

Как видно из приведённых выше мифов, человек в Древнем Шумере и Аккаде считался не самостоятельным и самодостаточным существом, а слугой богов. Что интересно, материалом для изготовления в обоих мифах является глина, замешанная либо на живой воде, либо на крови бога; видимо, глина была очень важным материалом в этом районе. Кроме того, в шумерском мифе приведены такие бытовые подробности, как ссора между супругами и первый в мире развод, что, несомненно, отражает нравы и обычаи в Древнем Шумере. 

Несовершенство людской натуры, людские уродства и смертность людей объяснена просто: в шумерском мифе боги при изготовлении людей пьяны, а в аккадском материалом для изготовления служат кости и кровь не просто бога, а чудовища. 
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