Буддизм – религия, основанная Гаутамой Буддой (6 в. до н.э.). Все буддисты почитают Будду как основателя духовной традиции, носящей его имя. Почти во всех направлениях буддизма имеются монашеские ордена, члены которых выступают для мирян учителями и священнослужителями. Однако за вычетом этих общих черт многочисленные направления современного буддизма демонстрируют разнообразие как верований, так и религиозной практики. В своем классическом варианте (тхеравада, «школа старейшин», или хинаяна, «малая колесница») буддизм представляет собой главным образом философию и этику. Цель верующих – достижение нирваны, блаженного состояния прозрения и освобождения от оков своего «я», мира и бесконечного круга рождений, смертей и новых рождений в цепи новых жизней. Состояние духовного совершенства достигается через смирение, щедрость, милосердие, воздержание от насилия и самоконтроль. Для направления буддизма, известного под названием махаяны («большая колесница»), характерно почитание пантеона божественных будд и будущих будд. В других формах буддизма обычны представления о целой иерархии демонов. Некоторые разновидности буддизма махаяны сулят верующим настоящий рай. Ряд направлений придает значение скорее вере, чем делам. Существует вид буддизма, стремящийся привести адепта к парадоксальному, интуитивному, внерациональному постижению «истинной реальности». 

В Индии буддизм процветал примерно до 500 н.э. Затем он постепенно пришел в упадок, был поглощен индуизмом и к 11 в. почти полностью исчез. К тому времени буддизм успел распространиться и приобрести влияние в других странах Центральной и Восточной Азии, где сохраняет жизнеспособность по сей день. Сегодня буддизм существует в двух основных формах. Хинаяна распространена в Шри-Ланке и в странах Юго-Восточной Азии – в Мьянме (бывшей Бирме), Таиланде, Лаосе и Камбодже. Махаяна преобладает в Китае, включая Тибет, во Вьетнаме, в Японии, Корее и Монголии. Значительное число буддистов проживает в гималайских королевствах Непал и Бутан, а также в Сиккиме на севере Индии. Гораздо меньше буддистов (менее 1%) живет в самой Индии, в Пакистане, на Филиппинах и в Индонезии. За пределами Азии несколько тысяч буддистов живут в США (600 тыс.), в Южной Америке (160 тыс.) и в Европе (20 тыс.). Данные по общей численности буддистов в мире (от 200 млн. до 500 млн.) расходятся в зависимости от методики и критериев подсчета. Во многих странах буддизм смешался с элементами других восточных религий, таких, как синтоизм или даосизм. Главное в буддизме – отказ от попыток изменить мир социальной несправедливости, стремление примирить народные массы со злом жизни во имя стремления мистического спасения в нирване.  

Буддизм никогда не знал ни единой церковной организации (даже в рамках одного государства), ни других централизующих социальных институтов. Единственным общим для всех буддистов правилом является правило хранить три Драгоценности (три-ратна): Будду, Дхарму и сангху.

Это простое правило передавалось из поколения в поколение, от учителей ученикам и разошлось практически по всем странам Южной, Восточной и Центральной Азии, а в 20 в. — Северной Америки, Европы, России. Согласно этому правилу,

1) Есть Будда — совершенно просветленное, всеведущее существо, достигшее духовных вершин естественным образом через развитие ума и сердца в длинной последовательности перерождений (сансара). Главными из этих вершин являются Просветление (бодхи) и Успокоение (нирвана), которые знаменуют окончательное освобождение (мокша) и достижение высшей цели духовных устремлений в индийской и других восточных культурах, что недоступно ни богам, ни святым других религий.

Будды занимают особое место в мифологии буддизма. Они бесконечно выше всех, включая и подверженных закону кармы богов. Рождение будды в образе человека – великое событие, отмечаемое природными знамениями. Будды обладают чудодейственной силой, как психической (проникновение в мысли других, знание всех перерождений каждого), так и физической (ходить по воде, умение летать). Наибольшее количество чудесных событий собрано в джатаках – повествованиях о жизни Гаутамы Шакьямуни в его различных перевоплощениях.  

2) Есть Дхарма
 — Закон, открытый Просветленным, который является смысловым ядром Вселенной, в соответствии с которым происходят все процессы вне и внутри человеческих судеб, с помощью которого можно понять законы жизни и общества, взаимосцепленность и взаимозависимость всего. Этот Закон Будда постиг и сообщил ученикам в виде Слова, текста сутр (проповедей, бесед). Тексты Закона Будды несколько столетий передавались изустно. В 80 до н. э. они были впервые записаны на пали, специально созданном буддийскими монахами языке (близком санскриту) индо-европейской группы. Эти писания составили канон школы тхеравадинов (старейшин) и назывались. Три корзины (Трипитака, на языке пали — Типитака): Корзина устава, правил поведения (Виная-питака), Корзина бесед, проповедей (Сутра-питака, на языке пали — Сутта-питака) и Корзина учений Закона (Абхидхарма-питака, на языке пали — Абхидхамма-питака). Именно в корзинах, плетеных коробах хранились пальмовые листы записей текстов, распределенных по отделам.

3) Есть сангха — община равных, не имеющих никакой собственности, нищенствующих (бхикху, на пали: бхиккху), сообщество носителей Закона, хранителей знаний и мастерства, которые из поколения в поколение следуют путем Будды.

Понятие кармы
 стало центральным понятием в учении Будды. На Западе понятие кармы чаще используется тогда, когда речь идет о детерминизме (признании всеобщей объективной закономерности и причинной обусловленности всех явлений в природе). Понятие кармы сравнивают с понятием судьбы и в индийских учениях вокруг кармы постоянно вертятся вопросы: почему жизнь такая, какая она есть.   

Буддийская картина представления мира мало отличается от космологических взглядов других более или менее развитых религий. Господствует представление о том, что Вселенная состоит из основных слоев или этажей: Земля представляет собой средний этаж, над ней простирается небо, а под ней или в ней имеется подземный мир или преисподняя. Верхний этаж – мир божественный. Нижний этаж Вселенной составляет сансара
. В неё наряду с ощутимым миром перерождений входит и расположенный в глубинах земли ад. 

 Согласно некоторым источникам северного буддизма мир лежит на гигантской золотой лягушке (или черепахе). Когда люди много грешат, она начинает шевелиться, отчего происходят землетрясения. Затмения Солнца и Луны вызываются тем, что их проглатывает злой дракон Раха (Араха). Мир не единственный. Рядом с ним  расположена тысяча таких же миров, каждый со своим солнцем и луной. Они входят в «малую систему». За пределами окружающей её стены находится «средняя система» в 10 000 миров и, наконец, вслед за ними – «великое тысячемирие» в миллион таких же миров. Над каждым миров – многослойные небеса. Под каждым миров – ады. Низшие небеса и ближайшие к поверхности земли ады относятся только к данному миру. Более высокие небеса и более глубокие ады являются общими для «малой», «средней» и «великой» мировых систем. Каждая небесная сфера имеет название и населена соответствующими божествами. 

Буддизм представляет, во-первых, конечным и в пространстве и во времени. Миллион одинаковых миров – результат умозрительного умножения того, основанного на сравнительно узком круге круге наблюдений над окружающей природой мира, который подвергся «систематизации» древнеиндийской космологической мыслью. Во-вторых, система эта геоцентрична, ибо все, что лежит за пределами земного человеческого обитания, является порождением религиозной фантазии. 

В-третьих, мир этот неподвижен (если не считать колебаний, вызванных недовольством «золотой лягушки») 

Все миры в целом не вечны – они существуют лишь на протяжении махакальпы, которая делится на четыре кальпы (каждая длится миллионы лет). Махакальпы и кальпы сменяют друг друга, миры гибнут и появляются вновь. Не каждая кальпа отмечена появлением будд, бывают и такие, когда Будды не рождаются.

Немаловажно буддийское учение о сансаре,  сфере кармического мира, суть которого буддисты передают образом «Колеса становления» 

В центре колеса (в его ступнице) состредоточены  три  движущие силы: невежество, желание или жадность и, наконец, пресыщение, представленные свиньей, петухом и змеей. Все они находятся в связи – буквально кусают за хвост друг друга.  Ступницу объемлет круг, разделенный на две части – черную и белую. Фигуры белой половины поднимаются вверх, фигуры черной – опускаются вниз.  Это изображение кармического движения фигур, совершающих восхождение к более высокому положению, и фигур, которые в ужасе опускаются к более низкому положению. 

Далее изображен следующий круг, который разделен спицами колеса на шесть царств сансары. Наверху находятся девы – боги на небесах,  - пребывающие в роскоши, удовольствиях и благодати. Справа от них изображены асуры, завистливые боги, обуреваемые желанием достичь верхнего царства, для чего они  и вооружались. Обратите внимание на дерево, корни которого приходятся на царство асуров, а плоды свои оно дает девам, что обитают наверху. В основании дерева расположена символическая фигура, которая хочет срубить дерево, чтобы завладеть плодами (мотив осуществленного).

Ниже располагается царство, где обитают голодные духи, или прета. Они находятся в состоянии вечного голода и жажды, которые никогда не могут быть утолены. Огромные вздутые животы существ не наполнить пищей, которая проходит через их крохотные рты и тонкие шеи. Скудные плоды низкорослого деревца защищают ветви, покрытые шипами и колючками. Чего бы прета не коснулись, превращаются в огонь и нечистоты. 

В самом нижнем царстве находятся существа, пребывающие в муках: сознание их наполнено болью и страхом в то время, как их поджаривают на огне, замораживают и подвергают ужасной смерти. Это царство, противоположное царству богов – ад, как состояние, противоположное небесам. 

Слева внизу находится царство животных. Они наделены примитивным сознанием, поэтому и невежество их велико. Постоянные усилия животных направлены на поиски пищи, в результате чего они истребляют других животных или другие формы жизни. 

Последнее царство – царство людей. День за днём они едят и пьют, они рожают детей, болеют, становятся старыми и дряхлыми, умирают; люди непрестанно выполняют свою работу. Под деревом – две фигуры: мудрые люди медитируют и размышляют обо всем, что видят. Здесь изображено страдание, которое наблюдал Будда, а также высшая возможность человека размышлять о страдании и избежать его, делающая рождение в человеческом воплощении наградой. 

Эти шесть царств представляют наши разные прошлые и будущие воплощения, которых нельзя избежать. Никто и никогда не останется в одном и том же царстве навсегда – даже в царстве богов, поскольку они тоже являют собой те состояния ума, которые обуславливают наши постоянные превращения. 

Для буддистов каждый человек включен как составная часть в непрекращающийся ритм природы, властвующий над человеком, как и над всем вообще. Таким образом, если мы говорим о себе, то это означает, что мы говорим лишь об этом ритме и ни о чем другом. 

Если вернуться к символическому изображению шести царств, можно сказать, что для богов причина их падения в конечном счете заключается в гордыне. Угроза уничтожения асуров коренится в их зависти. Голодные духи полностью подчинены своей потребности утолить голод. Фигуры в царстве ада не могут избежать страха и боли, которые наполняют их сознание. Судьба животных обуславливается их инстинктивным поведением. Люди (хотя это царство допускает возможность освобождения) слишком поглощены своими кармическими жаланиями, своей повседневной деятельностью, надеждами и страхами. 

Обод колеса разделен на 12 сегментов, в каждом из которых представлена та или иная сцена. Сцены изображают переход существ из одного царства в другое и называются ниданами. 

1. Слепой человек с палкой.

2. Гончар с гончарным кругом и кувшинами. 

3. Обезьяна, залезающая на цветущее дерево. 

4. Лодка с 4-мя пассажирами, один из которых управляет ею. 

5. Пустой дом. 

6. Мужчина и женщина в объятиях друг друга. 

7. Мужчина со стрелой в глазу. 

8. Женщина, предлагающая выпить сидящему человеку. 

9. Мужчина, собирающий фрукты с дерева. 

10. Беременная женщина.

11. Женщина, рожающая ребенка. 

12. Мужчина, несущий труп на кремацию. 

Эти сцены изображают буддийское толкование обусловленности происхождения, то есть рисуют цепь причин, которая обеспечивает вращение «Колеса сансары». Обусловленное происхождение сцен, соответственно, таково: 

1. Из-за невежества мы страдаем.

2. Из-за невежества возникает воля к действию.

3. Из-за воли к действию  - страдание. 

4. Из-за сознания – психофизическое существование. 

5. Из-за психофизического существования – шесть органов чувств (глаза, уши, нос, язык, тело (осязание) и разум).

6. Из-за 6-и органов чувств – соединение. 

7. Из-за соединения – ощущения (или чувства).

8. Из-за ощущений – сильное желание. 

9. Из-за сильного желания – привязанность (или цепкость) 

10.  Из-за привязанности – становление (или мирское существование) 

11.  Из-за становления – рождение. 

12. Из-за рождения – упадок, горе, сетования, (физические) муки, уныние и отчаяние. (Все это в целом порождает отчаяние) 

«Колесо сансары» держит в руках страшное существо с тремя глазами, клыками и короной из черепов. Это Яма, господин Смерти, который, будучи здесь хозяином, имеет полный контроль над судьбой тех, кто живет в сансаре. Само существование сансары обусловлено их невежеством, и по этой причине они не способны увидеть вещи в истинном свете. 

Это «Колесо» можно также считать символическим зеркалом. Яма держит его перед каждым из нас, и в нем мы видим собственное отражение, показывающее, какие мы есть на самом деле. Только через осознание истины, донесенной до нас Буддой, мы можем обратить наше заблуждение в знание. 

В мире сансары постоянно присутствует Бодхисаттва, буквально бодхи (просветленный) и саттва (сущность) – представляет такое существо, которое задерживает свой переход в нирвану ради того, чтобы оказать помощь другим. В сущности, Бодхисаттва – это буддийский монах, почти достигший нирваны, то есть почти будда. Но бодхисаттва сознательно не делает последнего шага чтобы стать буддой, так как у него есть цель – остаться с людьми в мире сансары, чтобы помочь им, повести их за собой на путь спасения. 
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� слово ДХАРМА в буддизме многозначно. Им именуют и доктрину в целом, и буддийский закон, и , наконец, первочастицы мироздания. Частицы эти несколько напоминают элементы начала пуруши, но отличаются большей емкостью. Среди них – дхармы чистого сознания, рождающие эмоции, дхармы психики, рождающие эмоции и некоторые другие. Всего таких дхарм в человеке, согласно различным школам буддизма 75-100, а то и больше. Все в мире состоит их дхарм, жизнь – проявление вечного волнения дхарм – понять это означает и есть достичь состояния будды, т.е. погрузиться в нирвану.


� Карма (санскр) закон «действия», закон действия и возмездия.


�САНСАРА – (от санскр. «прохождение», «протекание»), в индийской философии реинкарнация, повторные рождения; когда бестелесное начало индивида после распада одной телесной оболочки соединяется с другой, что, в свою очередь, сопровождается приобретением способностей, соответствующих результатам предшествующего существования. Сансара является реализацией действия «закона кармы», неразрывно связана с неизбежно вытекающими из этого незнания страстями и страданиями. Сансара – единая иерархическая лестница перевоплощений, по которой бесчисленные индивиды восходят или нисходят в зависимости от баланса заслуги или порока (пунья/папа), сложившегося в предыдущих воплощениях (преимущественно в последнем). Сансара может иметь конец, который совпадает с достижением «освобождения» – мокши как высшей цели человеческого существования. 


Термин «сансара» восходит к средним Упанишадам. По Катхе, не наделенные распознаванием, рассудительностью и «чистотой» обречены на постоянное «возвращение в сансару» – в отличие от наделенных противоположными качествами, а в Майтри, отражающей значительное влияние санкхьи и буддизма, прямо говорится о «круге сансары» (сансарачакра). В этих же текстах встречается термин «бандха» («узы», «закабаление»), означающий порабощенность индивида результатами действия «закона кармы» и пребыванием в сансаре. Бандха как привязанность индивида к объектам внешнего мира получила частично обозначение уже в образе «узлов», связующих сердце и тождественных глубинным аффектам. Ближайший аналог этих «узлов» – доши («пороки», «дефекты») – корневые аффекты, основные из которых – чувственная привязанность (рага), ненависть (двеша) и заблуждение (моха). 








